
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  
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2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	9 TEMI/FENOMENI: Sondaggio sull'opinione pubblica italiana deputato ad analizzare la dimensione della aderenza alla terapia dei cittadini e la sua relazione con la questione della sostenibilità terapeutica, nelle aree di maggiore interesse per TEVA

	Elenco dei Comuni: ABANO TERME
ACI CATENA
ACIREALE
ACQUAVIVA COLLECROCE
ADELFIA
ADRANO
ADRARA SAN MARTINO
ADRO
AFRICO
AGNANA CALABRA
AGRATE CONTURBIA
AIRASCA
AISONE
ALBENGA
ALBIGNASEGO
ALBIOLO
ALESSANDRIA
ALFONSINE
ALGHERO
ALICE BEL COLLE
ALMENNO SAN BARTOLOMEO
ALTILIA
ALTISSIMO
AMARO
AMATO
ANCONA
Andria
ANELA
ANGERA
ANGRI
ANNONE VENETO
ANZOLA DELL'EMILIA
APOLLOSA
AQUILA DI ARROSCIA
ARCO
ARCOLE
ARCONATE
AREZZO
ARI
ARICCIA
ARLUNO
ARMUNGIA
ARZANO
ARZIGNANO
ASOLO
ASSAGO
ASSEMINI
ATENA LUCANA
ATRANI
AULLA
AVERSA
AVETRANA
AVIGLIANA
BAGNARIA ARSA
BAIANO
BALDICHIERI D'ASTI
BALESTRATE
BALVANO
BAONE
BARBARA
BARCELLONA POZZO DI GOTTO
BARI
Barlassina
BASIANO
BASSIANO
BASTIA UMBRA
BATTIPAGLIA
BELLEGRA
BELVEDERE MARITTIMO
BENEVENTO
BERGAMO
Bernareggio
BIANCHI
Biassono
BIELLA
BIGARELLO
BITONTO
BOLOGNA
BORGOMANERO
BORGORICCO
BRANDIZZO
BREMBIO
BRENDOLA
BRESSO
BRIGNANO GERA D'ADDA
BRINDISI
BRIONE
BRISIGHELLA
Brugherio
BRUGNERA
BRUSCIANO
BULZI
CAGLIARI
CALTO
CAMERANO
CAMIGLIANO
CAMPAGNOLA EMILIA
CAMPI BISENZIO
CAMPOBASSO
CAMPOMORONE
CAMPOREALE
CAMPOSANO
CANALE MONTERANO
CANDELO
CANINO
CANZO
CAPACI
CAPOTERRA
CAPRIANA
Carate Brianza
CARAVAGGIO
CARAVATE
CARBONIA
CAROVIGNO
CARPEGNA
CARRARA
CARTURA
CARUGATE
CASALE MONFERRATO
CASALE SUL SILE
CASAPE
CASAVATORE
CASERTA
CASORIA
CASTEL GUELFO DI BOLOGNA
CASTELFIDARDO
CASTELLAMMARE DI STABIA
CASTROVILLARI
CATANIA
CATANZARO
CENTO
CERCOLA
CEREGNANO
CERIGNALE
CERIGNOLA
CERRO AL LAMBRO
CERTALDO
CESENA
CESSALTO
CHIVASSO
CINISELLO BALSAMO
CINISI
CISTERNA DI LATINA
CISTERNINO
CIVITAVECCHIA
COLOGNA VENETA
COLOGNO MONZESE
COMAZZO
COMISO
Concorezzo
CONDOVE
CONEGLIANO
CONSELVE
COPPARO
CORATO
CORDENONS
COREGLIA LIGURE
COSENZA
CREMA
CREMONA
CRODO
CUNEO
Cupra Marittima
DALMINE
DECIMOPUTZU
Desio
EBOLI
ELLO
FANO
FERENTINO
Fermo
Ferrara
FIORENZUOLA D'ARDA
FIRENZE
FISCIANO
FIVIZZANO
FOGGIA
FORLI'
FORMIA
FOSSALTA DI PORTOGRUARO
FOSSO'
GANGI
GAVARDO
GAZZANIGA
GENOVA
GIOIA DEL COLLE
GIOIA TAURO
GIUGLIANO IN CAMPANIA
GIULIANOVA
GODIASCO
GORGONZOLA
GRADO
GRANAROLO DELL'EMILIA
GRAZZANO BADOGLIO
GRUGLIASCO
GUALTIERI
GUIDONIA MONTECELIO
IMOLA
IMPERIA
JESI
LA SPEZIA
LADISPOLI
LATERZA
LATINA
LAVAGNA
LAVIS
LECCE
LECCO
LEGNAGO
LEGNANO
LIMBIATE
LIVORNO
LUCCA
LUCERA
MACERATA
MAGENTA
MAGLIE
MANDURIA
MANERBIO
MANTOVA
MANZIANA
MARANO DI NAPOLI
MARIGLIANO
MARINA DI GIOIOSA IONICA
MARLIANA
MARSALA
MERATE
MERCOGLIANO
MESORACA
MESSINA
META
MIANE
MILANO
MILAZZO
MIRA
MISANO ADRIATICO
Modena
MOLFETTA
MOMO
MONCALIERI
MONFALCONE
MONSUMMANO TERME
MONTALBANO JONICO
MONTERCHI
MONTESILVANO
MONTICHIARI
MONZA
MORI
MOTTA VISCONTI
MULAZZANO
MUSSOMELI
NAPOLI
NARDO'
NETTUNO
NOCI
NOICATTARO
NOVA SIRI
NOVARA
NOVATE MILANESE
NOVI LIGURE
OLBIA
OLEVANO ROMANO
OLGIATE MOLGORA
ORISTANO
OSIMO
OSPITALETTO
OTTAVIANO
PADERNO DUGNANO
PADOVA
PADULA
PALERMO
Parma
PARTINICO
PAVIA
PERUGIA
Pesaro
PESCARA
PIACENZA
PIAGGINE
PIOVE DI SACCO
PISTOIA
PODENZANO
POMIGLIANO D'ARCO
PONSACCO
PONTE IN VALTELLINA
PONTECAGNANO FAIANO
PORRETTA TERME
PORTICI
PORTO SAN GIORGIO
PORTOGRUARO
POTENZA
POZZUOLI
PRATO
QUALIANO
QUARTO
QUARTU SANT'ELENA
RAFFADALI
RAGUSA
Ravenna
RECANATI
REFRONTOLO
REGALBUTO
REGGIO DI CALABRIA
RESANA
RHO
RICCIONE
RIETI
Rimini
RIVOLI
RO
ROCCASTRADA
ROMA
ROZZANO
RUBIERA
SALERNO
SALIZZOLE
SALVE
SAMUGHEO
SAN BENEDETTO DEL TRONTO
SAN BONIFACIO
SAN FELICE CIRCEO
San Ferdinando di Puglia
SAN GIORGIO DI PIANO
SAN GIOVANNI ROTONDO
SAN GIUSTINO
SAN LAZZARO DI SAVENA
SAN SEVERO
SANDRIGO
SANTA MARINELLA
SANT'ANTIOCO
SANT'EGIDIO ALLA VIBRATA
SARNO
SASSARI
SAVONA
SENIGALLIA
SESTO FIORENTINO
SESTO SAN GIOVANNI
SIENA
SIGNA
SIRACUSA
SONDRIO
SORIANO NEL CIMINO
SOVERATO
SPRESIANO
SQUINZANO
STATTE
STAZZEMA
STIMIGLIANO
TARANTO
TERNI
TEZZE SUL BRENTA
TORINO
Trani
TRENTO
TRENTOLA-DUCENTA
TREVISO
TRIESTE
TRINITA'
UDINE
UGENTO
UMBERTIDE
URBINO
URGNANO
VAIANO
VALVERDE
VARESE
VENEZIA
VENEZIA MESTRE
VERONA
VICENZA
VIETRI SUL MARE
VIGASIO
VILLA SAN GIOVANNI
VILLAFRANCA DI VERONA
VITTORIA
VITTORIO VENETO
VOLPIANO














	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: • Procedura di selezione dei soggetti intervistati: 

campione selezionato in base a quote per sesso, età e area geografica.
In fase di elaborazione non è stato necessario effettuare una ponderazione dei dati.
	Sostituzioni: 0
	% Sostituzioni: 0
	Totale: 600
	% Totale: 26.1
	Testo integrale: Oggi stiamo conducendo un’indagine sulla salute. 
Ti chiediamo di dedicare circa 10 minuti per rispondere ad un’intervista; la compilazione del questionario ti darà diritto a ricevere… 

INSERIRE TESTO PRIVACY
• 1) Letto ◊ sì ◊ no  ESCE DALL’INTERVISTA
• 2) Manifesto il mio consenso ◊ sì ◊ no  ESCE DALL’INTERVISTA


Sez. introduttiva – CARATTERISTICHE SOCIO-DEMO

Per questo studio ci rivolgiamo a persone con specifiche caratteristiche.
Ti preghiamo di rispondere ad alcune domande utili alla definizione del campione.

Dom. A Tu sei: [CONTROLLO QUOTE] (% risp. 100)
1) maschio
2) femmina

Dom. B In quali delle seguenti fasce rientra la tua età? [CONTROLLO QUOTE] (% risp. 100)

1) Meno di 18 anni    ESCE DALL’INTERVISTA
2) 18 – 24 anni
3) 25 – 34 anni
4) 35 – 44 anni
5) 45 – 54 anni
6) 55 – 64 anni
7) Più di 64 anni     ESCE DALL’INTERVISTA

Dom. C In quale zona dell’Italia risiedi? [CONTROLLO QUOTE] (% risp. 100)
1) Nord Ovest
2) Nord Est
3) Centro
4) Sud 
5) Isole

AGGANCIARE ALTRI DATI SOCIO-DEMOGRAFICI: (% risp. 100)
- Scolarità
- Professione
- Presenza di figli
- Ampiezza centro di residenza
 
Sez. 1 – IL CONCETTO DI ADERENZA ALLA TERAPIA 

Dom. 1 Parliamo delle terapie a base di farmaci che le persone affette da determinate patologie devono seguire in modo continuativo e/o per lunghi periodi. In quale misura ritieni che i seguenti fattori possano influire sull’EFFICACIA DELLA TERAPIA? [RUOTARE ITEMS] (% risp. 100)

Graduare il giudizio secondo la scala: - Fondamentale -Molto rilevante -Abbastanza - Poco rilevante -Per niente rilevante - Non saprei

1 Le attività di prevenzione, che sensibilizzano le persone a controllare meglio la propria salute       
2 La precisione e l’accuratezza con cui viene fatta la diagnosi della malattia      
3 La consapevolezza del paziente, la disponibilità di informazioni sulla malattia di cui soffre      
4 La competenza del medico, la capacità di identificare tra diverse opzioni terapeutiche disponibili il farmaco più appropriato      
5 La relazione tra medico e paziente, la costruzione di un rapporto di reciproca fiducia      
6 Il tempo dedicato dal medico per spiegare al paziente la terapia da seguire, cosa deve fare e come deve assumere i farmaci      
7 La rapidità con cui la terapia ha effetto  sui sintomi e il paziente avverte dei benefici      
8 La durata non troppo prolungata della terapia, per evitare che il paziente la abbandoni      
9 La chiarezza e semplicità della terapia da seguire,per evitare che il paziente si confonda quando deve prendere i farmaci      
10 La scrupolosità con cui il paziente segue la terapia prescritta, assumendo regolarmente il farmaco nei tempi e nelle modalità indicate dal medico      
11 La tempestività con cui il paziente reagisce ai sintomi della malattia, contattando subito il  medico quando sente qualcosa che non va      
12 Il carattere del paziente, la capacità di affrontare con forza e costanza la malattia di cui soffre      
13 Il sostegno al paziente da parte di familiari e amici, per aiutarlo ad affrontare la malattia         
14 La frequenza dei controlli per verificare se le cure stanno avendo effetto      
15 L’adozione di uno stile di vita più sano da associare alla terapia che il paziente sta seguendo      

Dom. 2 Concentriamoci ora sul concetto di ADERENZA ALLA TERAPIA, ne hai mai sentito parlare?
(% risp. 100)

1) Sì, so bene di cosa si tratta
2) Sì, mi è capitato di sentirne parlare
3) No, l’ho sentito solo nominare
4) No, non lo conosco
 
[RUOTARE – RISPOSTA SINGOLA]
Dom. 3 Quale significato associ al termine ADERENZA ALLA TERAPIA? (% risp. 100)

1) la reattività del corpo ad una determinata terapia
2) il consenso che il paziente esprime nel momento in cui decide di sottoporsi ad una cura
3) l’accettazione del paziente di ciò che gli viene consigliato per curare la sua malattia
4) il livello di auto-disciplina del paziente quando deve seguire una terapia
5) l’impiego di un farmaco specifico, studiato appositamente per curare una malattia
6) la presa di coscienza del paziente, la consapevolezza della patologia di cui soffre
7) il rispetto delle prescrizioni e indicazioni del medico
8) il grado di fiducia che il medico trasmette al paziente quando gli prescrive una terapia 
9) l’identificazione del farmaco più giusto per curare una determinata malattia
10) il paziente segue alla lettera la terapia prescritta, senza variazioni di dosaggio e soluzioni fai da te
11) l’obiettività delle informazioni trasmesse dal medico sullo stato di salute del paziente 
12) la compatibilità del disturbo con la terapia decisa dal medico
13) il rispetto dei consigli su come e quando prendere i farmaci, quantità, cose da non fare, ecc.
14) la costanza nel prendere i farmaci 
15) la massimizzazione del risultato della terapia, seguendo tutte le indicazioni del medico
16) non saprei

[RUOTARE – POSSIBILI PIU’ RISPOSTE]
Dom. 4 L’aderenza alla terapia è il rispetto delle prescrizioni del medico, a cui il paziente si attiene per curare la propria malattia seguendo precisamente le indicazioni ricevute su tempi e modalità con cui assumere il farmaco.
Quali sono a tuo avviso i FATTORI CHE FAVORISCONO l’aderenza alla terapia?
Puoi dare più risposte (% risp. 100)

1) il tempo dedicato dal medico per spiegare la terapia e le indicazioni da seguire
2) lo sforzo del medico per sintonizzare la terapia con la psicologia e lo stile di vita del paziente
3) la chiarezza e leggibilità delle prescrizioni scritte dal medico
4) la semplicità del linguaggio usato dal medico per spiegare la terapia
5) la fiducia del paziente nei confronti del proprio medico
6) la costanza e l’impegno del paziente nel seguire le indicazioni del medico
7) le caratteristiche anagrafiche e sociali del paziente (età, livello culturale…)
8) il livello di motivazione del paziente, la volontà di affrontare e combattere la malattia
9) le prospettive di miglioramento della malattia e guarigione del paziente
10) la praticità delle modalità di assunzione del farmaco (formati, orari da rispettare, ecc.)
11) la rapidità di azione del farmaco, la percezione di benefici immediati per il paziente
12) la riconoscibilità della confezione dei farmaci (es. colori e segni grafici distintivi)
13) la chiarezza e facilità di comprensione del foglietto illustrativo 
14) l’assenza / il contenimento degli effetti collaterali 
15) l’utilizzo di farmaci equivalenti (meno costosi) al posto di quelli di marca
16) la frequenza dei controlli per verificare l’andamento della terapia
17) altro  SPECIFICARE ………………………………
18) non saprei

[RUOTARE – POSSIBILI PIU’ RISPOSTE]
Dom. 5 E quali secondo te sono invece i FATTORI CHE OSTACOLANO l’aderenza alla terapia? Puoi dare più risposte (% risp. 100)

1) la scarsa disponibilità di tempo del medico da dedicare al paziente
2) la limitata attenzione del medico alle caratteristiche ed esigenze specifiche del paziente
3) le prescrizioni poco chiare e leggibili del medico
4) il linguaggio troppo tecnico e complesso usato da alcuni medici 
5) la resistenza del paziente a fidarsi del proprio medico
6) lo scarso impegno del paziente nel seguire le indicazioni del medico
7) le caratteristiche anagrafiche e sociali del paziente (età elevata, livello culturale basso…)
8) la limitata reattività del paziente, l’incapacità di affrontare e combattere la malattia
9) la mancanza di prospettive reali di miglioramento e guarigione
10) la durata prolungata della terapia, che porta alcuni pazienti ad abbandonarla
11) la compresenza di più malattie, che obbligano il paziente a prendere molti farmaci diversi
12) la paura dell’assuefazione, di diventare dipendenti dai farmaci
13) il rifiuto ideologico, i pregiudizi nei confronti di alcuni farmaci 
14) la tendenza a prendere il farmaco solo per combattere i sintomi 
15) le modalità scomode di assunzione del farmaco (formati, orari da rispettare, ecc.)
16) la lentezza con cui agisce il farmaco, la mancanza di benefici immediati per il paziente
17) la scarsa riconoscibilità dei farmaci, il rischio di confondersi tra un prodotto ed un altro
18) la difficoltà di comprensione del foglietto illustrativo 
19) l’insorgenza di spiacevoli effetti collaterali 
20) la mancanza di controlli frequenti per monitorare gli effetti della terapia
21) il costo elevato di determinate terapie, che il paziente non riesce a sostenere
22) altro  SPECIFICARE ………………………………
23) non saprei

[RUOTARE – RISPOSTA SINGOLA]
Dom. 6 Dal tuo punto di vista, chi è il principale RESPONSABILE DELL’ADERENZA ALLA TERAPIA, il soggetto che riveste il ruolo più importante per il rispetto delle prescrizioni e la corretta assunzione dei farmaci?(% risp. 100)

1) il paziente stesso
2) medico di famiglia
3) medico specialista
4) farmacista
5) aziende farmaceutiche
6) mezzi di informazione (giornali, tv…)
7) familiari del paziente
8) caregivers / badanti
9) strutture ospedaliere
10) ASL
11) Governo / istituzioni
12) altro  SPECIFICARE ………………………………
13) non saprei

[FILTRARE SU DOM. PRECEDENTE - RUOTARE – POSSIBILI PIU’ RISPOSTE]
Dom. 7 Quali altri soggetti influiscono in modo rilevante sull’ADERENZA ALLA TERAPIA? (% risp. 100)
Puoi dare più risposte
1) il paziente stesso
2) medico di famiglia
3) medico specialista
4) farmacista
5) aziende farmaceutiche
6) mezzi di informazione (giornali, tv…)
7) familiari del paziente
8) caregivers / badanti
9) strutture ospedaliere
10) ASL
11) Governo / istituzioni
12) altro  SPECIFICARE ………………………………
13) non saprei

Dom. 8 Per quanto ti è dato di sapere, quanto è diffuso in Italia il problema della MANCATA ADERENZA ALLE TERAPIE (pazienti che per vari motivi non seguono precisamente le prescrizioni, prendono i farmaci con tempi e modi diversi da quelli indicati dal medico e/o abbandonano la terapia…)? (% risp. 100)

1) molto diffuso
2) abbastanza diffuso
3) poco diffuso
4) per niente diffuso
5) non saprei

Dom. 9 Per l’idea che ti sei fatto, nel corso degli ultimi anni l’ADERENZA ALLE TERAPIE da parte dei pazienti italiani è: (% risp. 100)

1) migliorata molto
2) migliorata un po’
3) rimasta uguale
4) peggiorata un po’
5) peggiorata molto
6) non saprei

[RUOTARE – POSSIBILI PIU’ RISPOSTE]
Dom. 10 A te personalmente è mai capitato di: (% risp. 100)
1) non seguire precisamente le prescrizioni del medico 
2) prendere i farmaci con tempi e modi diversi da quelli indicati dal medico 
3) interrompere una terapia prima del tempo
4) no, nessuna di queste
5) non ricordo

Dom. 11 “Una migliore aderenza alle terapie contribuisce alla SOSTENIBILITÀ del Sistema Sanitario Nazionale, perché per i pazienti che seguono le terapie in modo appropriato si riducono i rischi che la malattia progredisca, le condizioni di salute si aggravino ulteriormente e si rendano necessari cure ancora più complesse e costose”. 
Quanto sei d’accordo con questa affermazione? (% risp. 100)
1) del tutto d’accordo
2) parzialmente d’accordo
3) parzialmente in disaccordo
4) del tutto in disaccordo
5) non saprei

Sez. 2 – IL FOCUS SUI FARMACI EQUIVALENTI

Dom. 12 Passiamo ora ad un altro argomento e concentriamoci sui FARMACI EQUIVALENTI, detti più comunemente farmaci “generici”. Ne hai mai sentito parlare? (% risp. 100)
 •1) sì
 •2) no      PASSA A DOM. 19

Dom. 13 Per quanto ti è dato di sapere, quanto è diffuso in Italia l’utilizzo dei FARMACI EQUIVALENTI (generici)?(% risp. 99)
 1) molto
 2) abbastanza
 3) poco
 4) per niente
 5) non saprei

Dom. 14 Ti è mai capitato di parlare dei FARMACI EQUIVALENTI (generici) con il tuo MEDICO CURANTE, di confrontarti con lui su questo argomento?(% risp. 99)
 1) sì
 2) no    PASSA A DOM. 16

Dom. 14bis Quando il tuo medico curante ti propone di sostituire il farmaco “origina-le”/di marca con un farmaco equivalente, ti spiega il perché? (% risp. 74)
 1) sempre, regolarmente
 2) spesso, con una certa frequenza
 3) talvolta, occasionalmente
 4) raramente, quasi mai
 5) mai 
 6) non saprei

Dom. 15 Quale ti è sembrata la posizione del tuo MEDICO CURANTE in merito all’utilizzo dei FARMACI EQUIVALENTI (generici)? (% risp. 74)
 1) favorevole
 2) contrario
 3) né favorevole, né contrario
 4) non saprei

Dom. 16 Con quale frequenza capita che in FARMACIA ti venga proposto di acquistare dei FARMACI EQUIVALENTI (generici) in alternativa a quelli “originali”/di marca?(% risp. 99)

 1) sempre, regolarmente
 2) spesso, con una certa frequenza
 3) talvolta, occasionalmente
 4) raramente, quasi mai
 5) mai    PASSA A DOM. 17
 6) non saprei

Dom. 16bis Quando il farmacista ti propone di acquistare un farmaco equivalente in alternativa al farmaco “originale”/di marca, ti spiega il perché?(% risp. 97)

 1) sempre, regolarmente
 2) spesso, con una certa frequenza
 3) talvolta, occasionalmente
 4) raramente, quasi mai
 5) mai 
 6) non saprei

Dom. 17 Ti è capitato di utilizzare dei FARMACI EQUIVALENTI (generici), in alternativa a quelli di “originali”/marca?(% risp. 99)
 1) sì
 2) no     PASSA A DOM. 19

Dom. 18 Pensando ai FARMACI EQUIVALENTI (generici) che hai utilizzato, diresti che la tua esperienza di questo tipo di farmaci è stata: (% risp. 89)
 1) del tutto positiva
 2) abbastanza positiva
 3) né positiva, né negativa
 4) abbastanza negativa
 5) del tutto negativa
 6) non saprei

Dom. 19 Di seguito troverai una serie di affermazioni sui FARMACI EQUIVALENTI (generici) fatte da altri intervistati. Per ciascuna di esse, dovresti indicare in quale misura la condividi:[RUOTARE ITEMS] (% risp.100)

possibilità di risposta: -Del tutto d’accordo - Parzialmente d’accordo -Parzialmente in disaccordo -Del tutto in disaccordo - Non saprei

1 I farmaci generici vanno bene per curare i disturbi più lievi, per le malattie croniche è meglio affidarsi ai farmaci “originali”/di marca     
2 I farmaci generici costano meno perché valgono meno     
3 I farmaci generici sono molto più utilizzati all’estero di quanto lo siano in Italia     
4 Nei farmaci generici il principio attivo è lo stesso, ma sono meno tollerabili perché cambiano gli eccipienti     
5 I farmaci generici sono la linea “low cost” delle stesse case farmaceutiche che producono quelli originali     
6 I farmaci generici sono meno sicuri, perché non sono stati ancora fatti studi approfonditi per certificarne la qualità     
7 Alcune aziende produttrici di farmaci generici investono anche nello sviluppo di farmaci innovativi     

Dom. 20 Qual è la tua posizione in merito alla possibilità che in Italia si diffonda sempre di più l’utilizzo dei FARMACI EQUIVALENTI (generici)? (% risp. 100)
 1) favorevole
 2) contrario
 3) né favorevole, né contrario
 4) non saprei

Dom. 21 E tu personalmente, nel prossimo futuro pensi di utilizzare più frequentemente i FARMACI EQUIVALENTI (generici) in alternativa a quelli di “originali”/marca?(% risp. 100)
 1) sicuramente sì
 2) probabilmente sì
 3) forse sì, forse no
 4) probabilmente no
 5) sicuramente no
 6) non saprei

Sez. 3 – LE CASE FARMACEUTICHE

Dom. 22 Conosci il nome di qualche casa farmaceutica che produce FARMACI EQUIVALENTI (generici)? (% risp. 100)
………………………………………………………………………………………………………………

Dom. 23 Hai mai sentito parlare di TEVA, azienda farmaceutica che produce anche FARMACI EQUIVALENTI (generici)? (% risp. 100)
 1) sì
 2) no

Dom. 24 Ti è mai capitato di vedere questo marchio? (% risp. 100)
   
 1) sì
 2) no

Dom. 25 “L’utilizzo più diffuso dei FARMACI EQUIVALENTI (generici) può contribuire al miglioramento dell’aderenza alle terapie, rendendo più accessibili le cure e permettendo ad un numero sempre maggiore di pazienti di sostenere economicamente il costo delle terapie”. Quanto sei d’accordo con questa affermazione? (% risp. 100)

 1) del tutto d’accordo
 2) parzialmente d’accordo
 3) parzialmente in disaccordo
 4) del tutto in disaccordo
 5) non saprei

Sez. 4 – DATI DI CLASSIFICAZIONE

L’intervista è praticamente conclusa, ti chiederemo ancora alcuni dati utili alla classificazione del campione.

Dom. 26 Tu personalmente soffri di qualche malattia cronica, per cui devi seguire una terapia (in modo continuativo o periodicamente)? (% risp. 100)
 1) sì
 2) no 
 3) preferisco non rispondere 

[NON RUOTARE – POSSIBILI PIU’ RISPOSTE]
Dom. 27 Di qualche malattia cronica soffri? (% risp. 34)

1. ipertensione
2. ipercolesterolemia
3. cardiopatia
4. arteriopatia
5. altra malattia cardiaca
6. broncopatia
7. asma
8. BPCO
9. bronchite cronica
10. altra malattia respiratoria
11. gastrite
12. esofagite
13. reflusso gastroesofageo
14. coliti
15. dispepsia
16. altra malattia gastrointestinale
17. ansia
18. depressione
19. altro disturbo psicologico
20. altra patologia (specificare...)
21. preferisco non rispondere


Dom. 28 Nella tua famiglia qualcuno soffre di una malattia cronica, per cui deve seguire una terapia (in modo continuativo o periodicamente)? (% risp. 100)
 •1) sì
 •2) no 
 •3) preferisco non rispondere 

[NON RUOTARE – POSSIBILI PIU’ RISPOSTE]
Dom. 29 Di qualche malattia cronica soffre il tuo familiare? (% risp. 54)

1. ipertensione
2. ipercolesterolemia
3. cardiopatia
4. arteriopatia
5. altra malattia cardiaca
6. broncopatia
7. asma
8. BPCO
9. bronchite cronica
10. altra malattia respiratoria
11. gastrite
12. esofagite
13. reflusso gastroesofageo
14. coliti
15. dispepsia
16. altra malattia gastrointestinale
17. ansia
18. depressione
19. altro disturbo psicologico
20. altra patologia (specificare...)
21. preferisco non rispondere

FINE INTERVISTA, RINGRAZIARE E CHIUDERE
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